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Réduis au maximum les expressions suivantes

Série 1

1] 3a.2b=

2] 5a.4a-=

3] 6a +Ha-=

4] 8a+4b=

5] 2.3a+2.5b=
6] 2.5a+2.3a=
7] 4a+2b+4a+2b=
8] 2x+3x+2x +3x =
9] 3a+2b+4a+3b=

10]3a+7+2a+9=

Transforme ces expressions
Série 2

11](7a + 8)(5a +10) =

12](3a- 10)-34a =

13]6a + 3b (4b- 7a) =

14]6x- 7t + (5m6t) =

15]x-2y-(x + 2y) =
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Giche N2

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

f indi que do dHpuissdncesHD(simple distitutyvild(daligleidtributivité§;B(carré
de bindmes) &2BC(produit de binémes conjugués).
1 Puis transforme les expressions suivants en somme de terrdes sit pédsible.

Série 3
16](7a + 8)5a-10) =
17](5ai 3).(5a + 3) =
18](5ai 3)2 =

19]-3a.(24 4) =

20— =

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :€énonceés

T indi que doaMbmiseersévidedcPC diftérmnre de dedbecarr€€) Rtrinome carré

parfait) oM R(méthode des rectangte®me non carré parfait)
i Factorisensuiteau maxinm lesexpressions-dessous

Série 4

21]9a2- 25b=
22]3a2b? 15a3h? =
23]x2-4x + 4 =
24]x2-5x + 4 =

25]-15dbPc?- 5a3h?e




Giche N°3

Réduis au maximum les expressions suivantes
Série 5

26]3a + 4b =

274a +7 =
28]5a .3 =

29]4 .2b =
30]a + 4 =
31]3a+2b+5a+5=
32]2a +5a =
33]2a.5a=

34]6a + 2a =

35]6a . 2a =

Transforme cegpressionsour qubel | es

Série 6

36]-(3x + 4y (5x- 4y) =
37]-(3x + 4y) + (54y) =
38]x-y-(x +y) + ()=
39]4a-7b- (3a + 6b) =

40]-3ab- (2ab + 5ab) + 7ab =
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Fiche N4

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

f indi que do dHpuissdncesHD(simple distitutyvild(daligle distributiviéB(carré
de bindmes) &2BC(produit de binémes conjugués).
1 Puis transforme les expressions suivants en somme de terrdes sit pédsible.

Série 7
41](32-5p=
42]-5a2.(4a3 + 3) =
43](7a% 3)(7a? + 3) =
44](2a% 5).(3a + 4) =

45](-2a2b%) (3a%Bp =

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

f indi que doaMbmiseesévidedicPC diftérenre de dednecarr€€) Ptrindme carré

parfait) olMIR(méthode des rectangig®®me non carré parfait)
1 Factorise ensuite au maxinegexpressions-dessous

Série 8

46]9a? 30ab + 25B2
47)16x2 49 =
48]121x2 + 22x + 1 =
49]2x?-5x + 3 =

50]12&bc’ - 16a3bh?%ec




Giche N5

Réduis au maximum les expressions suivantes
Série 9

51]3f . f =
52]3f + f =
53]6a + 2 =
54]6a. 2 =
55]g.g~=

56]g +g=
57]a+5=
58]a.5=
59]5a.3a.2b=

60]6a + 5a . 2b =

Transforme cegpressiorsour quobel | es

Série 10

61](2a + 3bc) +{a + b +26)(3a-b + ¢) =
62](2a-b + 3c)(a + 4bc) + (4a b-2c) =
63](5a2 + b)(2b- ) + (4a24c)- (2a2 4b)=
64]a-[2a- (5a- 1)- 6a]-[-a + (3a + 24] =

65]-[(a + b) + 4)3-b) =
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Giche N6

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

f indi que do dHpuissdncesHD(simple distitutyvild(daligle distributiviéB(carré
de bindmes) &2BC(produit de binémes conjugués).
1 Puis transforme les expressions suivants en somme de terrdes sit pédsible.

Série 11

66]-(x%y . (BXY0P.(12xCy9)=
67](5x + 4x?) .(AXB2) =
68](-8x2i 4)(8x2 + 4) =
69](2a% 5).(a2) =

70](-2x2- 5 =

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

f indi que doaMbmiseesévidedicPC diftérenre de dednecarr€€) Ptrindme carré

parfait) oMR(méthode desatanglesrindme non carré parfait)
i Factorise ensuite au maximuexpesssions-dessous

Série 12

71]9a2- 30ab + 25b2
72]-36¢2+25=
73]x2-4x +4=

74]x2 +1X +11=

75]12&bc’ - 16a3b%c =




Giche N7

Réduis au maximum les expressions suivantes
Série 13

76]2a.9b =
77]2a+3a+5a=
78]3.(8.a).(3.b) =

79]x .16y + 5xy + 7y . 3x =
80]6u + 13f4u-13f-2u =
81]7ax+9+8a.9x +4 .5=
82]26a.3b.0=
83]1.7b.9%a=
84]1la.3+8 + 154 =

85]3xy- 2xy + 8xy5xy =

Transforme cegpressionsour qubel |l es

Série 14

86]3x- [5x- (-3x + 4y)] =
87]9b-[7b + (4b2b)] =

88]6a-8b- (5a + 7Tha =
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Giche N8

Sur feuille annexée, apres avoiigéesgnoncés

f indi que do dHpuissdncesHD(simple distitutyvild(daligle distributiviéB(carré
de bindmes) &2BC(produit de binémes conjugués).
1 Puis transforme les expressions suivants en somme de terrdesseipEshiide.

Série 15
o}
89— =
0
90](-bx3 + 4)2 =

91](5xi 4)(5x + 4)(25x2 + 16) =
92](2a% 5).(a2 + 3a) =
93] (3a2bi 5a3bp =

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

T indi que doaMbmiseersévidedcPC [diftérmnre dieuxccarrés] CRtrinome carré
parfait) oM R(méthode des rectangte®me non carré parfait)
i Factorise ensuite au maximuexpesssions-dessous

Série 16

941817 25¢=
95]x4i 1=
96]x?-6x +9=
97]3x2 +bx1 2=

98]5x[3a + 2bj 7y@a + 2b¥




Giche N9

Réduis amaximum les expressions suivantes
Série 17

99]4x2- (5x?) =

d

geg-
100] (2).5a= z0zev¢
XeT
Aoqgeg-
101 -2%2) +{(x?) =
01]  (2X®) +{x) aeor-
~ p.-
102] (-12a) .-bb) = qe09
ZX6-
103] -(-6d)- (+13d) = eoT-
ZX6
104] -(+2ab) +8ab) = suonnjos
105] dac .{12by) =
106] 3X-(-10x) =
107] 2.(3a).2b-Zah =
108] 3a.{b)+2b ) =
Transforme cegpressiorsour quobdel |l es ne cont i ennesnpbssilge. us
Série 18
109] (5%2 + 3xy + y?[-3x2 + 7xy + 2y?) =
110] (3%2 + 5xydy?)- (-2x2- 7xy + 4y?) = AXETRX) +eXT
111] (X Tx2y + 2xy2 + 4y3) + (4x3 +3Ry? + 2y°) oA redxgex.
X3 7X2y + 2xy2 + + (4x3 + + =
i Y ABXCT+2XG
112] (4x3 + 2x2y7xy> 3y3)- (2X% 5x2y + 6XyBY?) = AE+AXOT+2XT

suonn|os



Giche N10

Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

f indi que do dHpuissdncesHD(simple distitutyvild(daligle distributiviéB(carré
de bindmes) &2BC(produit de binémes conjugués).
1 Puis transforme les expressions suivants en somme de terrdes sit pédsible.

Série 19

113] ———=
(0}

114] (-5x3 + 4% + 5x%FF
115] (5RT Ty¥=
116] (2x1 5).63x + 3=

117] -3azbf2asb 7al?) =
Sur feuille annexée, apres avoir recopié les :énoncés

T indi que doaMbmiseesévidedcPC diftérmnre de deddecarr€€) Ptrinomearré

parfait) oM R(méthode des rectangtes®me non carré parfait)
9 Factorise ensuite au maximuexpesssions-dessous

Série 20
118] 81 + 90 x 25x*=
119] x47 16=
120] X2 +2X +1=
121] X2 +14+ 13=

122] x2-17=




Exercices a effectuer avant de te lancécliesisuesa factorisation

3.1 Objectif : Comprendre ce qui distingue une expression somme d'une expression produit

Classe les expressions suivantes en 2 catégories : celles exprimées sous forme de somme et celles

exprimées sous forme de produit

3_.—
5x —2 3xy + 2x ?1 —2xy
- - 31’
(x—1)-(2x —3) (? - 22‘") v x*yz
(5x — 2)? (5x—2)%2 +«x 3x*+2x—5

3.2 Objectif : Reconnaitre les méthodes de factorisation et choisir la plus appropriée

1. Choisis, pour chaque polynéme, I'expression algébrique qui lui est équivalente

26x% — 9

QGBx—3)-(5x+3) QAGBx+3)2 QAGBx-—3)* QABx—3)-(5x—3) A aucune proposition
49 + x* — 14x

Q(x—-7)? Qx—-7)-(x+7) Q (7 —x)? Qx—7)-(7 +x) O aucune proposition
F—4

Q(x—2)° Q (x+2)° Q (x—4)° dx(x —4) U aucune proposition
—16 + 9x*

O(4—-3x)(4+3x) OGx—4)? Q@ -3x)) 0O Bx—4)0Bx+4) O aucune proposition
—-x*-1

Q(—=x—1D(—x+1) Q—-(x+1)° aQ-(x*-1) Q(—x+1)° O aucune proposition
2x* —4x +2

O2(x—1)* QO@Ex-1)? QA2(x—-1)-(x+1) Q(2x+1)-(2x—1) Qaucune proposition

1Exercices tirés du documentAp pr ent i s s aigDR018/E62I3MEESEC Ebseignensent Cdthdlique




Giche NA12

3.3 Objectif : Travailler la relation de « réciprocité » entre effectuer et factoriser

Transforme une écriture en une autre

Ecriture somme Ecriture produit
2+ 4x+ 4 =
= | (2a* +3)(2a* -3)
—25x2+9 =
= | (—2a* +1)?
x?—2x —63 =

3.5 Objectif : Appliquer les méthodes de factorisation

Factorise les polynomes suivants

a)x? —10x + 25 = h)5x(x —2)—3(2—x) =

b) 4x3 + 4x? — 24x = i)x?—4x+3 =

c) 25x% — 64 = x2+8x+12=

d)x*>—8= k) —x*®+121 =
e)x?+x+025= )4x? — (2x — 1)? =

f) 625 — 49x2 = m)(x+5)(5x—3)+3(x+5) =

g)9x2 +12x +4 = n(x+4)x-5)—-(-2+x)(x—-5)=




Pour factoriser les polynédmes suivants, il faut
U Mettre un facteur en évidevige (

Ex

U Reconnaitre une différence de deux &xyésReconnaitre un trinbme carré pdi€ht -(

Reconnaitre unenéthode desctangles (MR

Pour chacun des polynémes, choisis la méthode tdenkfdrmation a appliquer gueistuellemena

méthode de & Factorise ensudtieé maximum

Polynémes

L2X2+8x+8

Transf, Transf,

n°l

ME

n°2

TCP

=2.(x2+4x + 4)

= 2.(x + 2)2

Forme factorisée

1]

9x2-25

2]

X2-24x + 23

3]

100x2 + 60x + 9

4]

5x2- 3k +45

5]

X2-7

6]

o5x2-45

7]

20x3- 60X + 4%

8]

2ax2 + 2@x + 42

9

X401

10]2a(3x + 5y) + 7b(3x + ¢

11]2x3 + 4x2 + 2x

Effectue puréduis au maximum

T3X(X%2)1 (2x + 1)(2x1) + {371 2x)? =



Pour factoriser les polyndmes suivants, il faut
0 Mettre un facteur en évidevige (

Ex

U Reconnaitre une difféerence de deux @xyésReconnaitre un trinbme carré pdi@ht -

Reconnaitre unen€thode des rectangldgR

Pour chacun des polynémes, choisis la méthode tdenkfakmation a appliquer gveaistuellemera

méthode de |82 Factorise ensugtie maximum

Polynémes

L2X2+8x+ 8

=2.(x*+4x + 4)

= 2.(x + 2)2

Forme factorisée

1]

25¢2-9

2]

X2+ 20x + 19

3]

4x2- 28 +49

4]

2a(3x + 5y) + 7b(3x + £

5]

2X3 + 4x2 + 2X

6]

27x3-36X2 +12x

7]

2ax? + Bax +28a

8]

x4081

9]

2X3 + 4x2 + 2X

10]4x2-5

11]45x%5

Effectue puis réduis au maximum

T3x@x2-3) 71 (2x + B+ €37 2x)-3 + 2XF



Pour-factoriseries polynémes suivants, il faut
U Mettre un facteur en évidevige (

U Reconnaitre une différence de deux &xyésReconnaitre unindme carré parfaiCp -

Reconnaitre unenéthode des rectangldgR

Pour chacun des polynémes, choisis la méthode tdenkfakmation a appliquer gveaistuellemera

méthode de |82 Factorise ensugtie maximum

Polynbmes

' Trans Trans

Forme factorisée

Ex.:2x2+ 8x + 8

ME

TCP

=2.(x3+4x + 4)
=2.(x + 2)2

12]9x2- 30x +25

13]16x% 25

14]2x2 +5x+3

15]5x2-2x +20

16] 7x2- 63

17]10x3- 40% + Dx

18] 2bx2 + 16bx + 30b

19]16¢43 1

20]2x3- 4x2 + 2x

21]3X-2x + 5yP 7y(-2x + 5y)

22]9x2- 13

Effectue puis réduis au maximum

(3x-2)3x + 2) (2x + 1)Bx + 2) 43( x)2 =



Pour factoriser les polynédmes suivants, il faut
0 Mettre un facteur en évidevige (
U Reconnaitre une differencadalex carréD(Q - Reconnaitre un trinbme carré pdi@ht -
Reconnaitre unenéthode des rectangldgR
Pour chacun des polynémes, choisis la méthode tdenkfdrmation a appliquer gueistuellemena
méthode de & Factorise enggil maximum

Polyndmes Forme factorisée

=2.(x*+4x +4)

Ex.: 2x2+ 8x + 8 ME TCP
=2.(X + 2)2

23]164 381

24]7x2- 42X +63

25] 2x2- 5x+3

26]25x2 16

27]3x2- 27

28] 10x3- 40% + Hx

29]x2-12

30]25¢2-30x + 9

31]2x3+4x2 + 2X

32]3afx + yOy(x +y)

33]2cx2 + 16¢x + 30C

Effectue puis réduis au maximum

(3x-2)x + 7) +%x + 1)bxi 1)- (3+Xx)2 =




12A 2.6 3.4
32A 2.16 4.8
48A 2.24 3.16
72A 2.36 3.24
80A 2. 40 4.20
90A 2. 45 3.30
2004 2.100 4.50

Pour simplifier un radical, il faut
décomposer le radicand en un produit de deux facteurs

Jiche ‘h 17

S RADICAUX

rnnn -- ombres suivants, entoure la (les) décomposition(s) qui contien(nen)purs camégparfait

celleTquicontientleplus grand carré parfait, si nécessaire :

Simplifie les radicaux suivants en indiquant les étapes

entiers dont un des deux est le carré parfait le plus grand

possible,

ecrire le radical sous la forme d'un produit de deux

radicaux et

calculer la racine carrée du carré parfait.

4 .12 6.8
4 .18 6.12 8.9
5.16 8.10
5.18 6.15 9.10
8.25
Exemple
J72 = J36. 2
=36 . 2
= ﬁv"n?

a) lpc U 8 W a1 b) lwe M 8 U &

ooy m 8 wear d oo U 8 W a1

e) Icx U 8 W a1 ) ot U 8 W a1

g loc U 8 W a1 hy ixv v 8 W a1

) MItv M 8 W a1 ) Mpmym 8 W a1

K Mpyw 8 W a1 h mx¢ v 8 W an

mwmweym 8 W a1 nmpuonm 8 W a1

ooun M 8 War p) Mwm v 8 W an

QT nm 8 W ear n memnnw 8 W a1

s) lum v 8 W a1 ) Mol 8 W a1
3J8 =3J4.2=3.2J2 =6v2

u oy o 8 N a1 V) Wipo v 8 W a1

weam e 8 N an X) xYlo¢ o 8 W a1

y) Wt v ol 8 N z) ot ol 8 N




Giche N18

La somme de deux radicaux semblables (méme radicand) est un radical semblable dont le
coefficient est la somme des coefficients.

Exemples : 237 + 41 = (2+4) .7 =647 36 -J5=(3-1)./5=2/5
V-2 =(1-7). V2 =-62 V3+\V3=(1+1)./3=2/3
Avant une réduction d'une somme de radicaux, il faut simplifier les radicaux qui peuvent
l'atre.
' aTTY UK v Ty =
Exemples : 75 + 27 =5y3 + 3/3 =843

—

250 - 432 =2 . 542 - 4. 42 = 102 - 1612 = -62

a) 45+ 25 =
b) 18- 5/2=
c) -4/75+3/12=
d 4/5+5/20- 9=
e) 37-9/7=
fy  2/12+.27 =

g) 2J8-3/27-5/32- 4/12=

h)  2J169- v/289- v/225+ /36 =
) 3W2-6/2+12/2=

j  V50- 4/18=

K  2/25- 3/98- 2/16+3V72 =

) 4/100- 3200+ 22 - V144 =




Fiche N19

le produit des radicands.
Exemples : V2 . Jt=f2.7=d14
5V3.2V2=5.2.3.2 =106

56 . V10 =5. 6 . 10 = 560 = 10415

Il est fortement conseillé de simplifier les radicaux qui peuvent l'étre avant d'effectuer le
produit.
e s = e -
Exemple : /27 , V98 =33 . 74y2 = 21y6

J27 .8 =
J28 . 15 =
3J20 . 2V27
J8 .3J80 =,
2J24 . \J27 =
J50 . 2410 =
412 . J24 =
2J75 . \J54 =
28 . 412 =
J32 . J125 =
V72 . J63 =1

Distributivité simple
Exemple: 25 .(V5+43)=2J5.5+2J5.3=2.5+2/5.3=10+2/15
Distributivité double
Exemple : (3v2 +4y3).(2V3 + J2) =66 +3.2+8.3+4J6
=66 + 6+ 24 + 46

= 106 + 30
Rappel des formules des produits remarquables
(a+b)'=a"+2ab+b? (a~-b)’=a’-2ab + b?
(Va+ 2] =(VBf +2. V3. 2« (&) (V5 -3) = (2B) -2.245. 3 + (+3)
=3+2J6+2 =20-415 + 3
=54+ 26 - 23 - 415

(a+b).(a-b)=2a"-b*
(V5 + V8).. (V5 - ¥3) = (V5) - (v3)
=5-3

st
Le produit de deux radicaux a pour coefficient le produit des coefficients et pour radicand
-2




9)

h)

255 =

2J13.3/13 =
V12 +475 =
(V6 - v2f =

[ 2ief +ocef -

(2J§ +5JE).JZL =
5J7.3V7 =
26 4/3.3J2 =

(V15- v7)[V15+v7) =
21169 - 225+ /36 - /289=
2y5.4/15.43 =

[ 2v3- 72)([v2 - 243)=
3J2+ 62 =

Vz-1)v2 +3)=
J32.3J24.48 =

(V2 - V3)(2v6 +3V3) =

(3- 3v3f =

(- 2\/5)2.(- 32 - 2)2 =



Giche N-21

Rendre rationnel le dénominateur d'une fraction

Si le dénominateur de la fraction est ...
- un mondme, on multiplie les deux termes de la fraction par la racine carrée figurant au
dénominateur.

5.V2 52 4 4.3 43

5
Exemples : —|— = = = —— 5
2 2.2 2 53 5.43.43 15
- un binéme contenant au moins une racine carrée, on multiplie les deux termes de la
fraction par le binome conjugué du dénominateur.
5 5. (4+43) 45415 45+ 15

Exemples : -
P =3

(6-3).(a+v3)  16-3 13

Rends les dénominateurs ratiannels

© ~Nlw &‘% gk ﬁ"“

23

23
32

53
NG

Rends les dénominateurs ratiannels

53

ERC
35 +1

32

J2 + 243
32

3J2 - 5/3




Giche N°22

EQUATIONS

Résous dar® les équations suivantes

1] -5x +3 =2x4 5] 7xi 3 =-3xi 4
2] 7Xi (x + 2) = 3{x4) 6] 7xi 3(x +2) =BYXi 4)
3] 2-4x:x+3 7 3+2x:x-3
3 4 2 7
4] (X7 2)7 (-2x + 1)(1 + 3x) = 782 8] X+1)(X 1)i (-2x +1)283x2+ 2
PYTHAGORE
Exercice 1
Soit le quadrilatéere ABCD dont deux angles opposés sont droits. Calcule la longueur du quatrieme ¢
A 3cm B
3,2¢cm
C
7cm
D
Exercice 2
Une corde est attach®e au sommet déun arbre \
arbreEn tirant | a corde son maxi mum de mani
| 6

exactement de 8 pieds de arPbre. Quel est (¢

3 | 1,5cm
Exercice 3 B

Calcule ldsngueurs en cm de chacun des quatre cotés du qoacbitatere . " e

Si besoin, utilise | édarrondi au O 25 A
Exercice 4

Danauntriangleles cotés mesurent bx 3x + 2 et 48 . Calcule la valeur de x pour que ce

triangle soit rectangle. La longueur du plus grand ¢6ig¢cestifoox > 3/2)




TRIANGLES ISOMETRIQUES

n utilisant fes renseighements fournis sur les figures suivantesrapideonéet (criteres, codages et
justifications simples) que les triangles cités sont isométriques

XAABE et

YAMBE eBF .

ABCD parallél
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JKL isocele
JH médiane
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